

红色引擎,凝聚力量;党建赋能,争做一流

义东高速创建“五个一工程”, 打造国企党建工作新高地

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是浙江高水平交通强省建设的关键起步之年,也是义东高速的开工之年。

紧跟浙江省交通集团和浙高建公司的前进步伐,义东高速工程建设指挥部(以下简称“指挥部”)牢记“当好全省交通建设主力军、建设人民满意交通”伟大使命,全新谋划顶层设计,凝聚力量共谋品质,以“一流党建引领一流项目”为指导思想,以集团公司党委“党建质量提升年”活动为契机,创新性提出“一流的党建品牌引领、一流的工地创建氛围、一流的联盟共建机制、一流的保廉创廉体系、一流的云上互动平台”等“五个一流工程”为创建目标,全力打造国企党建工作新高地。一场国企党建和工程建设的联袂共舞即将开展生动演绎。

一流的工地创建氛围

“四红一区二员”,深入“最后一公里”



在义东高速工地上,一块块“红旗责任区”鲜艳夺目,明确地标注着每一个党员的“责任田”。义东高速土建1标项目部项目总工曹铁锤是其中一个责任人。他说:“根据党员和工区的分布情况,指挥部党支部进行科学合理分片划区制定‘红色责任区’,并结合‘八比八赛’活动,对我们进行考核评比,每季度颁发‘流动红旗’,倒逼项目管理和施工品质升级。”

这是义东高速打造“红色工地”的“硬核”举措之一。“支部建在项目上,党旗飘在工地上”,以此为导向,指挥部融合项目建设要素,深入开展“四红一区二员”创建活动,即突出工地“四红元素”(“唱红歌”“飘红旗”“着红衫”“设红岗”),开辟“红旗责任区”、建立“二员机制”(“工人监督员”和“工人帮扶员”),让党员流动在一线,让党建力量深入到项目建设的“最后一公里”。

全面周到的氛围营造也取得了最为显著的效果,党建与工地真正形成同频共振。“这是我目前呆过的建设氛围最好的项目。”项目部二工区钢筋班组温筱宾自豪地说,“预制场内唱响着耳熟能详的红歌,传播着满满正能量;党员干部‘红马甲’更是示范在前,不怕苦不怕累,感染着大家更有激情和干劲。”

一流的保廉创廉体系

守住底线,稳固基石,清风正气迎面来



在义东高速320平米大小的廉洁文化展厅内,“廉勇劲风、廉蕴仁风、廉律严风、廉义正风、廉俭逸风”(即“五廉五风”)五个功能分区形象生动地展示着项目廉洁文化。其中,廉洁VR展厅的体验最为惊心动魄,最直接的视觉冲击和心理互动让人再一次紧绷廉洁纪律之线,牢牢守住红色底线。

据了解,为深入贯彻党中央关于从源头上预防和遏制腐败问题的有关精神,义东高速公路项目建设紧紧围绕“清廉浙江”“清廉交投”建设目标,通过创建一个廉洁文化品牌、打造一个“清廉基地”、掀起一场“五廉五风”创建活动,建立一个“监企”共建机制构建一个立体式的保廉创廉体系,进而大力推进“清廉指挥部”建设,掀起“一路清风,廉洁义东”的清风正气。

除了廉洁文化展厅以外,“清廉基地”还具备蕴莲廊、栖莲苑、佛莲路等多个载体,形成一个可欣赏、可感受、可参与、可互动、可共鸣的多层次、立体化的廉洁教育基地。“这里,也将是我们义东项目所有参建人员入职的第一课堂。”李海锋表示。

此外,7月初开始,指挥部就主动分别对接金华市、东阳市纪委监委,拟就共同推进“清廉工程”建设形成“监企”共建机制,当前还在进一步沟通对接中。

一流的党建品牌引领

量身定制“铭匠行”,夯实根基引领全局

“一个一流的基层党建品牌能够真正地凝聚和盘活一线的力量,实现工程建设强基、提质、创优的品牌效益。”这是一个有着丰厚的高速公路建设管理经验的指挥部的共识。

举旗定向,至关重要。据了解,指挥部成立之初,就将打造一个与社会主义核心价值观相协调、与新时代国企党建新高地相适应、与地方文化相融合、与指挥部建设工作相促进的基层党建品牌提上重要日程。在集团“三同文化”的底蕴中,结合项目特色和文化,“铭匠行”孕育而生。

精工于匠,致力于行。“铭”代表时刻铭记责任担当,也代表着项目建设所在地东阳的木雕文化;“匠”代表以精益求精信念创造出有灵气的生命体,是大国工匠精神的传承者;“行”代表践行初心使命,勇立潮头,行在前列,总体寓意着义东高速所有参建者将铭记共产党人的理想信念,以“抓铁有痕、踏石留印”的抓实工作作风和追求精益求精的工匠建设精神,践行初心使命,担当尽责务实,圆满实现建设目标,再一次展现“硬核力量”。

党建品牌建设最重要的是落地有声。以增强品牌创建引领力、增强推动中心作用力、增强行业示范影响力为目标,指挥部以“基础党建、活力党建、清廉党建、责任党建、智能党建、阵地党建”为抓手出台一系列举措,使品牌创建内容形式更加多样化、丰富化,真正实现红色力量的“造血”“输血”功能,形成工程建设与党建工作深度融合。

一流的联盟共建机制

共创共建共谋,创造无障碍施工条件

作为省内首条城市高架高速,义东高速穿越东阳市繁华老城区,土地交付、房屋拆迁、管线迁改和交通组织等推进存在极大困难的同时,对于建设中影响老百姓生活的施工环保、噪音、扬尘、污水等都会引发极大的社会矛盾。项目建设可谓是困难重重。

“形成合力攻坚克难是必经之路,而党建联盟毋庸置疑将是项目推进的一大抓手和助力。”义东指挥部常务副指挥、支部书记李海锋表示。

8月初,义东高速指挥部、地方指挥部、项目部、监理办等参建各方正式成立“党建联盟”。活动上,各方再一次明确,以解决问题为导向,以构建“队伍联抓、品牌联创、困难联克、廉洁联管、活动联办、资信联享”等六联机制为目标,充分发挥“联盟主导、支部拥护、党员引领、群众参与”的一体互联互动模式,合力攻坚项目建设堵点、难点,啃下一个又一个政策处理“硬骨头”,创造项目无障碍施工条件。

与此同时,自三月份开展“集结交投青小队助力打赢攻坚战”活动以来,指挥部、项目部和监理办集结青年有生力量,分别成立“闪电突击队”“巅峰突击队”和“公正突击队”三支青小队,团结带领各参建单位团员在项目急难险重任务中当先锋、打头阵,克难攻坚,有效发挥出团员青年的生力军和突击队作用。



一流的云上互动平台

“党建+互联网”,实现更多的可能

随着“互联网+”技术的日益发展和成熟,目前,信息化管理已经成为高速公路建设管理的一大主要抓手。而指挥部更是大胆创新,敢于想象,在全省率先打造“云上党建”红色平台,实现党建工作信息化,为党员干部们带来更智能的党建体验。

“借助这个平台,我们党建工作开展实现了更多的可能。”义东指挥部副指挥、支部委员余智辉举例介绍道,以前,党员集中难、时间保证难、学习落实难、党费收缴难和党性意识培养难等成为党务工作者的“心头病”;而现在,“云上党建”红色平台集中了“党务公开、三会一课、学习中心、主题党日、思想汇报”等基础党务工作,通过手机APP就能实现随时随地获取党建工作各项讯息。“有了信息化助力,基础党建更加规范化、制度化、常态化和智能化。”

在此基础上,指挥部还根据项目建设实际需求,延展了“云上党建”红色平台的功能性,包括新增项目建设即时化管理平台、党员群众融合化服务平台、党员宣传信息化教育平台,实现党建和工程建设管理的“云上互动”。